

着力为农民工建好“五个家”

□孙学军 高改花

“我们这一批农民工全部成为工会会员了，在工会体会到了‘家’的温暖，在‘家’里找到了归属感，我们一定要好好干，回报企业。”在冀中能源邯郸矿业集团阳邑矿工会建家活动评议会上，采掘一队的农民工代表王书太说出了自己的亲身感受。

矿工会把建设职工小家工作放在龙头位置，以“建家兴企、建家强企、建家塑人”为理念，着力打造安全之家、学习之家、创新之家、和谐之家、民主之家，让农民工体会到浓浓的“家”味。该矿农民工占在册职工总数的三分之二以上，大部分工作在井下一线岗位，是矿井生产建设的主力军。为了加强农民工队伍建设，矿工会把全矿400余名农民工全部纳入工会组织，农民工入会率达到100%。

该矿共建成职工小家12个，矿工会每年初制定职工小家建设规划，从人力、物力、财力等方面积极争取更多资源，保证建家所需，并定期开展小家民主评议活动，最大限度地满足职工需求，服务企业发展。矿工会还建立了职工小家“1357”长效工作机制，即星期一开展安全教育活动，星期三

组织会员学习专业及文化知识，星期五为自习时间，星期天举办小型文体娱乐活动，既丰富了职工的文化生活，又使职工增长了知识，提升了素质。矿工会每年开展一次安全知识竞赛，从理论到实践，从井上到井下，从采掘工到辅助工，全程考核，年平均合格率达到95%以上。

“上班感觉很充实，小家活动丰富多彩，我们不仅腰包鼓起来了，精神生活也得了充实，真正感受到了‘体面工作，快乐生活’的滋味。”一年前，农民工小李还是个到处打零工的流浪汉，现在已是队里的生产骨干。面对现如今的工作和生活，他非常满足。

目前，矿工会组织的“有病人帮我，没病我帮人”医疗互助保险活动正在全面展开，农民工参与率也在逐年提高，大家纷纷伸出援手，为需要帮助的人出一份力，献出一份爱心。

“用心对待农民工，他们同样会用心回报企业，这是我们一直遵循的工作理念。”矿工会主席如是说。

(作者单位：冀中能源邯郸矿业集团阳邑矿)

文体活动融入企业文化建设之中

□张同斌

在班前班后、节假日，千余名职工及家属根据自己的爱好，分别参与到京剧、豫剧、歌舞、书法、绘画、摄影、球类、棋牌、田径等健康向上的文化、艺术和体育活动中，形成了冀中能源邢台矿企业文化建设的感人场景。这是该矿工会文化、艺术、体育3个协会以及其下属的30个分会成立以来，开展和谐共建共享活动取得的丰硕成果，使企业的凝聚力大幅提升。

文化协会下设京剧、豫剧、歌舞、诗歌、主持人等8个分会，一年来共创作歌曲120余首、诗歌82首、文学作品648篇；组织歌舞、戏曲晚会24场；下区队、进社区演出56场；创作12首安全歌曲并制作成MTV，分别在冀中能源集团、邢台市和河北省的电视台播放；举办了《长征组歌》和《黄河颂》等“红歌”大赛、诗歌大赛、安全歌曲大赛，共有3000余名职工家属登台演出，编排了4个大型舞蹈，参加冀中能源集团职工运动会开幕演出，受到各级领导和专家的一致好评；组织了4支腰鼓队、6支秧歌队、3支旱船队，长期活跃在矿区，丰富了职工的业余文化生活。

艺术协会下设书法、绘画、摄影、剪纸、收藏等10个分会，有省、市级会员26人，积极分子800余人。协会先后邀请省、市书法绘画协会的艺术家来矿开展培训16次，组织创作采风34次，创作书法、绘画、摄影作品522幅；先后在邢台市工人文化宫和紫金公园画廊举办了大型职工书法、绘画、摄影展，展出作品360

余件，上万名爱好者参观留言；有16名职工的书法、摄影、收藏、集邮作品在河北省和全国煤炭系统获奖。

体育协会下设三球、田径、武术、棋牌等12个分会。协会制定了以“十千万”为主线的全民健身计划，将8月8日定为全民健身日，将8月定为全民健身月，每年组织十几项大型体育赛事，千余名职工参加比赛，万余名职工家属参与全民健身活动。协会还先后组织了400余人参加的职工田径运动会，4000余人参加的全民健身活动，并在每年组织男女职工篮球、羽毛球、拔河、太极剑、太极扇等体育比赛，承办了河北省税务系统羽毛球赛，邢台市“安康杯”乒乓球赛、羽毛球赛，全煤“乌金杯”女子和领导干部篮球赛，三次承办全国乒超联赛，乒乓球国手郭跃、牛剑锋、白杨、刘诗雯、冯天薇等在邢台矿体育馆拼搏争雄，让职工在家门口便可一睹国手风采。

中央电视台著名体育评论员蔡猛在邢台矿体育馆解说全国乒超联赛时说：“邢台矿是冀中能源旗下精神强、实力足、效率高的一座大型现代化高产高效矿井，是中国煤炭战线双十佳文明煤矿，在煤炭战线很有名气。我坚信，随着一系列大型体育赛事的承办和全民健身活动的蓬勃开展，必将使企业的凝聚力、向心力大幅提升，而且会把团队精神、企业文化打向全国。”

(作者单位：冀中能源股份有限公司邢台矿)